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सम्मिश्र संख्याएँ

उदाहरण

1. मान ज्ञात कीजिए: 

, , 

वीडियो उत्तर देखें

(a)i58 (b)i77 (c)i−77

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3JGv8nyWnb4P


2. सम्मिश्र संख्याओं  और  का

योगफल और गुणनफल ज्ञात कीजिए ।

A. योगफल= , गुणनफल=

B. योगफल= , गुणनफल=

C. योगफल= , गुणनफल=

D. योगफल= , गुणनफल=

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1 = − 3 + 2i z2 = 13 − i

10 + i −37 + 29i

1 + i −37 + 29i

10 + i −37 + 9i

1 + i −37 + 9i

3. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को क्रमित युग्म के  रूप में लिखिए: 

, , , , .3 + 2i −2 + 3i −5 6i −1 − 4i

https://dl.doubtnut.com/l/_ed1M5YQHkW5i
https://dl.doubtnut.com/l/_p3hlB7DSN9G7


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि , तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2i = 3 + yi x y

5. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

in + in+1 + in+2 + in+3 = 0

6. सरल कीजिए : 

√−4 × (1 + √−36)

https://dl.doubtnut.com/l/_p3hlB7DSN9G7
https://dl.doubtnut.com/l/_Embya7Nof0sd
https://dl.doubtnut.com/l/_raJebuMZU0LG
https://dl.doubtnut.com/l/_DloFMFjtbbde


वीडियो उत्तर देखें

7. सम्मिश्र संख्या  का उसके  सयुग्मी से योगफल और

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 − 3i)

8. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

z = 2 + 3i

z2 − 4z + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DloFMFjtbbde
https://dl.doubtnut.com/l/_3nRK0PcI5Gvx
https://dl.doubtnut.com/l/_CS0Jr5DPjz2u


9. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)4(1 + )
4

= 16
1

i

10. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)4 + (1 + )
4

= − 8
1

i

11. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

= in
1 + i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_7EtyBhDa7L0N
https://dl.doubtnut.com/l/_yLpOzVfmYdFI
https://dl.doubtnut.com/l/_pULXCTz5zFLs


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तो सिद्ध करें की 


 और 

वीडियो उत्तर देखें

= x + iy
a + ib

c + id

= x − iy
a − ib

c − id
= x2 + y2

a2 + b2

c2 + d2

13. यदि ,हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x + iy = √
1 + i

1 − i

x2 + y2 = 1

14. सम्मिश्र संख्या  को के  रूप में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

3 + 4i
a + ib

https://dl.doubtnut.com/l/_pULXCTz5zFLs
https://dl.doubtnut.com/l/_tfF853CnPdmN
https://dl.doubtnut.com/l/_03b5UsLN4phX
https://dl.doubtnut.com/l/_pnCXli91POlT


15. सम्मिश्र संख्या  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 + 5i

2 − 3i
a + ib

16. सम्मिश्र संख्या  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 3i)2

2 − i
a + ib

17. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

= − 1 + i
1 + 7i

(2 − i)2

https://dl.doubtnut.com/l/_pnCXli91POlT
https://dl.doubtnut.com/l/_PcZRsgakjE0h
https://dl.doubtnut.com/l/_ruMLfjx4Vpfd
https://dl.doubtnut.com/l/_exWTLsCkUCmz


18. सम्मिश्र संख्या  का संयुग्मी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 − 5i

3 − 2i

19. सम्मिश्र संख्या  का गुणन प्रतिलोम ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5 + 3i

20.  का गुणन प्रतिलोम क्या होगा ? उसके  वास्तविक तथा

अधिकल्पित भाग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 + 4i
3i

https://dl.doubtnut.com/l/_KFBwwXw6VVUh
https://dl.doubtnut.com/l/_1QTjJqR7KEln
https://dl.doubtnut.com/l/_qFfM8PnMUpq3


21. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  मापांक ज्ञात कीजिए : 

   


  

वीडियो उत्तर देखें

(a)3 + 4i (b)√3 − i (c)2 + 2√3i

(d)1 − √3i (e) − 4 (f) − 5i

22. सम्मिश्र संख्या  को धुर्वीय रूप में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + √3i

23. सम्मिश्र संख्या  के  मापांक एवं कोणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_yonPr9wzqQ8H
https://dl.doubtnut.com/l/_J8sxWke5dMK9
https://dl.doubtnut.com/l/_0MstVQoNkh4C
https://dl.doubtnut.com/l/_KuCAJ3Adpsuc


24. सम्मिश्र संख्या  के  मापांक एवं कोणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 − i

25. सम्मिश्र संख्या का धुर्वीय रूप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−3 − √3i

26. का संयुग्मी लिखिए तथा उसके  कोणांक एवं मापांक

ज्ञात कीजिए ।

A. संयुग्मी =  , मापांक =  ,कोणांक =

1

1 − √3i

− ( )i
1

4

√3

4
±

1

2

−
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_KuCAJ3Adpsuc
https://dl.doubtnut.com/l/_MnrMfnw1fiEW
https://dl.doubtnut.com/l/_mXF1KfEhNPLd


B. संयुग्मी =  , मापांक =  ,कोणांक =

C. संयुग्मी =  , मापांक =  ,कोणांक =

D. संयुग्मी =  , मापांक =  ,कोणांक =

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− ( )i
1

4

√3

4
±

1

2

−
π

4

− ( )i
1

4

√3

4
±

1

3

−
π

6

− ( )i
1

2

√3

2
±

1

2

−
π

6

27. सम्मिश्र संख्या  को धुर्वीय रूप में व्यक्त कीजिए और इसे

लेखचित्र द्वारा निरूपित कीजिए ।

2 + 2√3i

https://dl.doubtnut.com/l/_mXF1KfEhNPLd
https://dl.doubtnut.com/l/_2JHCDYTbiSoZ


वीडियो उत्तर देखें

28. सम्मिश्र संख्या  का ज्यामितीय निरूपण कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−1 + i√3

29. सम्मिश्र संख्या  को धुर्वीय रूप में व्यक्त

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 − cosα + i sinα

30. सिध्द कीजिए कि सम्मिश्र संख्याओं

 को निरूपित करने वाले3 + 3i, − 3 − 3i, − 3√3 + 3√3i

https://dl.doubtnut.com/l/_2JHCDYTbiSoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lUmt3ElQiqcx
https://dl.doubtnut.com/l/_NIhYQGs2l23z
https://dl.doubtnut.com/l/_zr6OxQbUwmce


बिं दु  एक समबाहु त्रिभुज कि रचना करते हैं । उसका क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. सम्मिश्र संख्या  का बिं दु पथ ज्ञात कीजिए , यदि 

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy

|z − (3 − 4i)| = 7

32. सम्मिश्र चर  सम्बन्ध  को सन्तुष्ट

करता हैं । सिद्ध कीजिए कि इसका बिं दु पथ एक व्रत हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
∣
∣
∣

∣
∣
∣
= 2

z − 3

z + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zr6OxQbUwmce
https://dl.doubtnut.com/l/_qa94UbnLLSUz
https://dl.doubtnut.com/l/_JR2oPUD1QyXS
https://dl.doubtnut.com/l/_MHsZOxZw4WQz


33. यदि  और , तो

सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

x = cosα + i sinα y = cos β + i sinβ

= i tan.
x − y

x + y

α − β

2

34. सम्मिश्र संख्या  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

6 + 8i

±√5(2 + i)

±√4(2 + i)

±√2(1 + i)

±√2(6 + i)

https://dl.doubtnut.com/l/_MHsZOxZw4WQz
https://dl.doubtnut.com/l/_X4E9XEiUxThv


वीडियो उत्तर देखें

35.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8 + 6i

36. सम्मिश्र संख्या  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

i

37.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−8i

https://dl.doubtnut.com/l/_X4E9XEiUxThv
https://dl.doubtnut.com/l/_qwpHusBBNaQS
https://dl.doubtnut.com/l/_tjZAOy4YEtqS
https://dl.doubtnut.com/l/_b0ioNUZv8X50
https://dl.doubtnut.com/l/_bwk0KDxf6Uxs


38.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12 + 5i

39.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 + 12i

±(4 + 2i)

±(3 + 5i)

±(3 + 2i)

(1 + 2i)

https://dl.doubtnut.com/l/_bwk0KDxf6Uxs
https://dl.doubtnut.com/l/_vYhhDH2B5sOU


40.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−7 + 24i

41.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−7 + 24i

42.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

a2 − 1 + 2ai a > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vYhhDH2B5sOU
https://dl.doubtnut.com/l/_aoBvVmvloD54
https://dl.doubtnut.com/l/_GbWDmPB4geSB
https://dl.doubtnut.com/l/_x5vVVYPYKayA


43. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

√8 + 6i − √8 − 6i = 2i

44. सरल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

i4 + i8 + i9

i5 + i9 + i10

45. किसी सम्मिश्र संख्या  के  लिए दर्शाइए कि 


 


 और 

z = x + iy

(a)|z|
2
= zz̄

(b)|z| ≥ x |z| ≥ y

https://dl.doubtnut.com/l/_1CI36UhSMkna
https://dl.doubtnut.com/l/_xy4IqK1DI3lq
https://dl.doubtnut.com/l/_46PNsrSd4ZkR


वीडियो उत्तर देखें

46. यदि  हो तो  है

वीडियो उत्तर देखें

|z1 + z2|
2
= |z1|

2
| + |z2∣∣

2 z1

z3

47. यदि  और  दो सम्मिश्र संख्याएँ  हैं तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2|
2
+ |z1 − z2|

2
= 2|z1|

2
+ 2|z2|

2

48. यदि  और  सम्मिश्र संख्याएँ  हो , तो दर्शाइए कि : 


वीडि यो दे खें

α β

∣∣
∣
α +√α2 − β2∣∣

∣
+

∣∣
∣
α −√α2 − β2∣∣

∣
= |α + β| + |α − β|

https://dl.doubtnut.com/l/_46PNsrSd4ZkR
https://dl.doubtnut.com/l/_ttwslkPCy7F3
https://dl.doubtnut.com/l/_IBB5zMwKoNhG
https://dl.doubtnut.com/l/_gkitAKNE7ipP


वीडियो उत्तर देखें

49. यदि  और  दो शून्येतर सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हों कि 

 


तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| = |z1| − |z2|

argz1 − argz2 =
π

2

50. यदि  और  दो शून्येतर सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हों कि 

 


तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

argz1 − argz2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gkitAKNE7ipP
https://dl.doubtnut.com/l/_FNDXPhpQWW9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ncr9RsGJqRd


51. यदि सम्मिश्र संख्या  इस प्रकार है कि  का

कोणाक सदैव  है , तो दर्शाइए कि 


वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
z − 1

z + 1
π

4

x2 + y2 − 2y = 1

52. दर्शाइए कि सम्मिश्र संख्याओ ,  और  से आरगा आरेख

पर बने त्रिभुज का क्षेत्रफल  है ।

वीडियो उत्तर देखें

z iz z + iz

|z|2
1

2

53. सिद्ध कीजिए कि सम्मिश्र संख्याओ , ,  को

निरूपित करने वाले बिं दु  समरेख हैं।

यो दे खें

(3 + 2i) (2 − i) −7i

https://dl.doubtnut.com/l/_8hdwmPF29s7E
https://dl.doubtnut.com/l/_LXvCRBQod56q
https://dl.doubtnut.com/l/_t0b2hvfF7Ywd


वीडियो उत्तर देखें

54. उस व्रत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या  तथा के न्द्र

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

5

(3, 4)

55. यदि संख्या , , एक शुद्ध अधिकल्पित संख्या

हो , तो दर्शाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

z − 1

z + 1
(z ≠ − 1)

|z| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_t0b2hvfF7Ywd
https://dl.doubtnut.com/l/_za0Skk47qcGS
https://dl.doubtnut.com/l/_2ooTpj66YPlU


56. यदि सम्मिश्र संख्याएँ  , ,  इस प्रकार हों कि 


 


तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z3

|z1| = |z2| = |z3| =
∣
∣
∣

+ +
∣
∣
∣
= 1

1

z1

1

z2

1

z3

|z1 + z2 + z3| = 1

57. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x = 3

58. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q9DOcBnmum26
https://dl.doubtnut.com/l/_qdrltlIqn90f
https://dl.doubtnut.com/l/_1hUTGKoZYIrx
https://dl.doubtnut.com/l/_pjUmA9Y4vYWY


59. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2ix − 5 = 0

60. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x + 25 − 8i = 0

61. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 20x + 92 + 6i = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pjUmA9Y4vYWY
https://dl.doubtnut.com/l/_NqicD0LwKD4V
https://dl.doubtnut.com/l/_IgJAWPrau913


प्रश्नावली 7 A

62. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (2 + i)x − (1 − 7i) = 0

1. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए : 

   


  

वीडियो उत्तर देखें

(a)i25 (b)i−55 (c)1 + i + i2

(d)i10 + i15 (e)i3 + i2 + i + 2 (f)i77 + i82 + i87 + i92

https://dl.doubtnut.com/l/_xeunzfSxWeKl
https://dl.doubtnut.com/l/_8Gpi6YTyMpPG


2.  का मान ज्ञात कीजिए , जहाँ  कोई धन पूर्णाक है ।

वीडियो उत्तर देखें

( − i)4n+3
n

3. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को क्रमित युगमो के  रूप में लिखिए : 

   


  

वीडियो उत्तर देखें

(a)0 (b)1 (c) − i

(d)2 + 3i (e)√3 − 2i (f)iy

4. निम्नलिखित क्रमित युगमो के  संगत सम्मिश्र संख्याओं को  के

रूप में लिखिए : 

a + ib

https://dl.doubtnut.com/l/_pbGwv7tthica
https://dl.doubtnut.com/l/_SmY0r5mz2raV
https://dl.doubtnut.com/l/_FYOVynwcqgA1


  


 

वीडियो उत्तर देखें

(a)(1, 0) (b)(0, 1)

(c)(2, √3) (d)(√3, − 1)

5.  और  के  मान ज्ञात कीजिए , जबकि 

. 

वीडियो उत्तर देखें

a b

(a)(2, a) = (b, − 1) (b)(0, 1) = (a + 2, b − 3)

6. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + = a + ib
1

i
b

https://dl.doubtnut.com/l/_FYOVynwcqgA1
https://dl.doubtnut.com/l/_0ShhPgLAKo5W
https://dl.doubtnut.com/l/_4bYpinFKdQQS


7. निम्नलिखित समीकरणों से  और  के  मान ज्ञात कीजिए : 


  


 

वीडियो उत्तर देखें

x y

(a)2i + x = 3 − 4iy (b)3x + (2x − y)i = 6 − 3i

(c)(1 + i)(x + iy) = 2 − 5i

(d)(x + iy)(3 + 2i) = 1 + i

8. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को  के  रूप में व्यक्त कीजिए : 


   


  

वीडियो उत्तर देखें

a + ib

(a)
1

3 − 4i
(b)

1 + i

1 − i
(c)

3 + 4i
1 − 2i

(d)
4 − 2i
2 + 3i

(e)( )
2

1 − i

1 + i
(f)

1

cos θ − i sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BzRVwUUkArMW
https://dl.doubtnut.com/l/_h7fQIGcG7dd7


9. सरल कीजिए : 

  


 

वीडियो उत्तर देखें

(a)(1 + 2i) − (2 − 3i) (b)(3 + 2i)(2 − 4i)

(c)(1 + i)2 + (1 − i)2 (d) − + −
1

i

1

i2

1

i3

1

i4

10. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओ के  संयुग्मी ज्ञात कीजिए : 

   


  

वीडियो उत्तर देखें

(a)2 + 3i (b)3 − √3i (c)(1 + i)(2 − i)

(d)(3 + 2i)2 (e)
1 − i

1 + i
(f)

3 + 2i

4 − 3i

https://dl.doubtnut.com/l/_sZFajBjZAfzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ry8PDBBsJa


11. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओ के  गुणन प्रतिलोम ज्ञात कीजिए : 

  

वीडियो उत्तर देखें

(a)2 − 3i (b)(3 + 2i) (c)
3 + 4i

4 − 5i

12. यदि , तो सिध्द कीजिए कि: 


वीडियो उत्तर देखें

x + iy = √
a + ib

c + id

x2 + y2 = √
a2 + b2

c2 + d2

13. यदि  हो ,तो सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

x + iy = (a + ib)
2

x2 + y2 = (a2 + b2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_JRtLLCoMMMDi
https://dl.doubtnut.com/l/_CBSqBYPTUNHM
https://dl.doubtnut.com/l/_SFaqYqWXM1Z2


14. सिद्ध कीजिए कि : 

. 

वीडियो उत्तर देखें

(a)(1 − i)
4(1 − )

4

= 16
1

i

(b)(1 − )
4

+ (1 + )
4

= − 8
1

i

1

i

15. सिद्ध कीजिए कि : 

 

वीडियो उत्तर देखें

(a)(1 + i)
5(1 + )

5

= 32
1

i

(b)(1 − i)
n(1 − )

n

= 2n
1

i

https://dl.doubtnut.com/l/_SFaqYqWXM1Z2
https://dl.doubtnut.com/l/_MRDx9HMtysKy
https://dl.doubtnut.com/l/_DGLLS3pCccrA
https://dl.doubtnut.com/l/_ASIjTfNpZVU1


प्रश्नावली 7 B

16. यदि ,तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

a2 + b2 = 1

= b + ia
1 + b + ia

1 + b − ia

17. यदि ,तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

z = 3 − 5i

z3 − 10z2 + 58z − 136 = 0

1. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  मान ज्ञात कीजिए : 

   
(a)i (b)1 + i (c)1 + √2i

https://dl.doubtnut.com/l/_ASIjTfNpZVU1
https://dl.doubtnut.com/l/_jZpY4IG98AXz
https://dl.doubtnut.com/l/_tL0ghL0vCjH5


प्रश्नावली 7 B

  

वीडियो उत्तर देखें

(d)2√6 + 5i (e)3 + 4i (f)
1 − i

1 + i

1. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  कोणाक ज्ञात कीजिए : 

   


  

वीडियो उत्तर देखें

(a) − i (b)1 − i (c) − √3 + i

(d) − 1 − √3i (e) − 1 + i

(f) − 2(cos. + i sin. )
π

3

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tL0ghL0vCjH5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmsGI7zL8cQw


2. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

1 + √−1

3. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√3 + i

4. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−1 + i

https://dl.doubtnut.com/l/_jOLZUGTeewNo
https://dl.doubtnut.com/l/_kOUuAAidLktR
https://dl.doubtnut.com/l/_WeRiC2l2zTjg


5. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

1 − i√3

6. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2i

7. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−2 + 2√3i

https://dl.doubtnut.com/l/_WeRiC2l2zTjg
https://dl.doubtnut.com/l/_0zqUdXVM8VdN
https://dl.doubtnut.com/l/_viETRE0ZOh5g
https://dl.doubtnut.com/l/_LLsSQdiHw24p


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

1 +
1

i

9. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

−6 + 8i

10. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

sin 30∘ + icos 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LLsSQdiHw24p
https://dl.doubtnut.com/l/_dn3lMfq74qRf
https://dl.doubtnut.com/l/_OMjta26fi7Uc
https://dl.doubtnut.com/l/_pSHNrnQFwcxD


उत्तर देखें

11. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos. + i sin( − )
π

4

π

4

12. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

उत्तर देखें

sinα + i cosα

https://dl.doubtnut.com/l/_pSHNrnQFwcxD
https://dl.doubtnut.com/l/_yo2B5KKzba24
https://dl.doubtnut.com/l/_XouoCdmGP5FG


13. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं को धुव्रीय रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 7i

(2 − i)2

14. सिद्ध कीजिए कि सम्मिश्र संख्याओं ,  और  को

निरूपित करने वाले बिं दु  समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

0 2i √3 + i

15. सम्मिश्र संख्या  का बिन्दुपथ कीजिए, यदि 


  .

वीडियो उत्तर देखें

z = x + y

(a)|z| = a (b)|z − i| = 2 (c)|z + 1 − 2i| = √7

https://dl.doubtnut.com/l/_c8Bx42EXaivf
https://dl.doubtnut.com/l/_WlSLW1SBMzg1
https://dl.doubtnut.com/l/_WIWaSc6JAaev


प्रश्नावली 7 C

1. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

3 + 4i

2. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−3 − 4i

https://dl.doubtnut.com/l/_WIWaSc6JAaev
https://dl.doubtnut.com/l/_PK2O2J2uF06I
https://dl.doubtnut.com/l/_PDHPapsqZVKN


3. निम्नांकित के  वर्गमूल निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

7 − 24i

4. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2i

5. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

3 − 4i

https://dl.doubtnut.com/l/_yV86Yz98KbSz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce1CO84x80pT
https://dl.doubtnut.com/l/_QOpV2J5IunBJ


6. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−4 − 3i

7. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

4i

8. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−2i

https://dl.doubtnut.com/l/_QOpV2J5IunBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yetm3nXmEwgr
https://dl.doubtnut.com/l/_fI30cqMcXVDg
https://dl.doubtnut.com/l/_g3djila6C5aK


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−5 + 12i

10. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−8 − 6i

11. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

7 + 24i

https://dl.doubtnut.com/l/_g3djila6C5aK
https://dl.doubtnut.com/l/_jyezmfPjGVhr
https://dl.doubtnut.com/l/_bDiixXIpiq3D
https://dl.doubtnut.com/l/_DlmswKVtDoGX


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

21 − 20i

13. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−2 + 2√3i

https://dl.doubtnut.com/l/_DlmswKVtDoGX
https://dl.doubtnut.com/l/_imBLK5m6sVMf
https://dl.doubtnut.com/l/_7WbA3wQbE3SI


14. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2√6i

15. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

3 + 4i

3 − 4i

16. निम्नलिखित सम्मिश्र संख्याओं के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए: 

उत्तर देखें

9 + 40i

7 − 24i

https://dl.doubtnut.com/l/_CLti6YuTNAlk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ut22WJgMjDXn
https://dl.doubtnut.com/l/_NkKNE3xMp31N


प्रश्नावली 7 D

17. दर्शाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

√− i = ± ( )
1 − i

√2

1. सिध्द कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

√15 + 8i + √15 − 8i = 8

2. सम्मिश्र संख्या  का मापांक ज्ञात

कीजिए ।

(1 + i)(1 + 2i)(1 + 3i)

https://dl.doubtnut.com/l/_NkKNE3xMp31N
https://dl.doubtnut.com/l/_bedyIExwpw5d
https://dl.doubtnut.com/l/_6hdkCYSGR2x9
https://dl.doubtnut.com/l/_tRODVclYv3Qp


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि ज्यामिति आरेख पर बिन्दु  सम्मिश्र संख्या  को

निरूपित करता है , तो  का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए जबकि


  

वीडियो उत्तर देखें

P z = x + iy

P

(a)|z − 1| = |z − 3| (b)|z − 1| = 5|z + 1|

(c)arg(z − 3) =
π

3

4. यदि  कोई सम्मिश्र संख्या हो तथा 

, तो दर्शाइए कि 


वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy

|z − 1| = |z + 1|

|z| = y

https://dl.doubtnut.com/l/_tRODVclYv3Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_KsrUEZ8FpHTd
https://dl.doubtnut.com/l/_xU8q8SC3O0uu


5. सिद्ध कीजिए कि सम्मिश्र संख्याओं , , 

 को निरूपित करने वाले बिन्दुओं से बना त्रिभुज

समबाहु है ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + i 3 + i

2 + i(1 + √3)

6. सम्मिश्र संख्याओ , ,  को निरूपित करने वाले

बिन्दुओं से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3i 3 + 2i 2 − i

7. सिद्ध कीजिए कि सम्मिश्र संख्याओं ,  और  से

निरूपित बिन्दु समरेख है ।

3 − 5i −1 − i −2i

https://dl.doubtnut.com/l/_xU8q8SC3O0uu
https://dl.doubtnut.com/l/_x6FzOPpFJG7a
https://dl.doubtnut.com/l/_gAQbjDwZly6W
https://dl.doubtnut.com/l/_i92T8EbmAUka


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

x + iy =
3

2 + cos θ + i sin θ

(x − 1)(x − 3) + y2 = 0

9. यदि ,  दो शून्यतेर सम्मिश्र संख्याएँ  हों तथा  एक शुद्ध

अधिकल्पित संख्या हो , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2
z1

z2

|z1 + z2|
2 = |z1|

2 + |z2|
2

https://dl.doubtnut.com/l/_i92T8EbmAUka
https://dl.doubtnut.com/l/_XJN8zndfQgVT
https://dl.doubtnut.com/l/_fiHimfpBHhBs


10. माना कि सम्मिश्र संख्या  ,यदि  सिद्ध कीजिए

कि  एक शुद्ध अधिकल्पित संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

z ≠ − 1 |z| = 1

z − 1

z + 1

11. यदि ,तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

α + β =
π

2

(cosα + i sinα)(cos β + i sinβ) = i

12. यदि  हो ,तो सिद्ध कीजिए

कि 

(a1 + ib1)(a2 + ib2) = A + iB

https://dl.doubtnut.com/l/_BuW4W6g3fd3e
https://dl.doubtnut.com/l/_pJjjzG5CSEBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fo5eRxY30slR


 


वीडियो उत्तर देखें

(a)(a21 + b21)(a
2
2 + b22) = A2 + B2

(b)tan−1. + tan−1. = tan−1.
b1

a1

b2

a2

B

A

13. माना कि  और  यदि  कोई सम्मिश्र

संख्या ऐसी हो कि  का कोणाक  है , तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

z1 = 10 + 6i z2 = 4 + 6i z

z − z1

z − z2

π

4

14. यदि  हो ,तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

iz3 + z2 − z + i = 0 |z| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fo5eRxY30slR
https://dl.doubtnut.com/l/_pscwB89Riz4H
https://dl.doubtnut.com/l/_l9neXoYtlaH5


प्रश्नावली 7 E

15. यदि ,तो दर्शाइए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| = ……. = |zn| = 1

|z1 + z2 + …. + zn| =
∣
∣
∣

+ + …. . +
∣
∣
∣

1

z1

1

z2

1

zn

1. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

A. , 

B. , 

C. , 

x2 − 2x + 5 = 0

1 + 3i 1 − 2i

1 + 2i 1 − 4i

3 + 2i 1 − 2i

https://dl.doubtnut.com/l/_cMQz8lCCttv1
https://dl.doubtnut.com/l/_E96qJuL7KyhQ


D. , 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2i 1 − 2i

2. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

x2 − 4x + 5 = 0

1 + i 1 − i

2 + i 2 − i

3 + i 3 − i

4 + i 4 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_E96qJuL7KyhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p7S0FSafKskr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

A. , .

B. , .

C. , .

D. , .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x + 3 = 0

(3 + √3i)
1

2
(3 − √3i)

1

2

(3 + √3i)
1

5
(3 − √3i)

1

5

(4 + √3i)
1

2
(4 − √3i)

1

2

(3 + √5i)
1

2
(3 − √5i)

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p7S0FSafKskr
https://dl.doubtnut.com/l/_jWcU78ELD9HX


4. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 13 = 0

1 + 3i 1 − 3i

4 + 3i 4 − 3i

2 + 3i 2 − 3i

4 + 3i 5 − 3i

https://dl.doubtnut.com/l/_jWcU78ELD9HX
https://dl.doubtnut.com/l/_PRCtp7hefI3a


5. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 25 = 0

3 + 2i 3 − 2i

3 + 4i 3 − 4i

5 + 4i 5 − 4i

3 + 7i 3 − 7i

6. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

x2 − 2√2x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3mqfiT2h47a
https://dl.doubtnut.com/l/_vWnwX6nbPdcx


A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√7 + √3i √7 − √3i

√2 + √5i √2 − √5i

√5 + √3i √5 − √3i

√2 + √3i √2 − √3i

7. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − √2x + 3√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vWnwX6nbPdcx
https://dl.doubtnut.com/l/_CHr0ghsWNQvH
https://dl.doubtnut.com/l/_9j8KWUkBhoFC


8. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6ix − 9 = 0

9. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ix − 5 = 0

10. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4ix + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9j8KWUkBhoFC
https://dl.doubtnut.com/l/_norjAD22vn7D
https://dl.doubtnut.com/l/_cbZSPaCicfVD


11. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x + 25 − 8i = 0

12. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (8 + 3i)x + 13 + 13i = 0

13. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (5 + 2i)x + 21 + i = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_X6k9N6xFKmyU
https://dl.doubtnut.com/l/_9Wb6MELprIRc
https://dl.doubtnut.com/l/_TDyiTVW1lGhq


14. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (√2 + i)x + √2i = 0

15. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (4 − i)x + 9 − 7i = 0

16. निम्नलिखित दिघात समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (3 − 2i)x + 37 − 9i = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TDyiTVW1lGhq
https://dl.doubtnut.com/l/_TidLk6SxZ7Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_FPC1HDmkbhN7
https://dl.doubtnut.com/l/_pbXQK74WiN7l


वस्तुनिष्ट प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि , तो  का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 + i x2

i

2i

1 − i

0

https://dl.doubtnut.com/l/_pbXQK74WiN7l
https://dl.doubtnut.com/l/_RYCxmzRvo7od
https://dl.doubtnut.com/l/_BkssogtItzvn


2.  का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)(1 + i2)(1 + i3)(1 + i4)

0

1

i

2

3.  का मान है:

A. 

( )
41 + i

1 − i

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_BkssogtItzvn
https://dl.doubtnut.com/l/_FQ8iwnO1dBPN


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

1

4. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

a + ib =
1 + ix

1 − ix
a2 + b2 = ?

0

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FQ8iwnO1dBPN
https://dl.doubtnut.com/l/_JqZPMQgnvrbk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)4 + (1 − i)4

4

−4

8

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_JqZPMQgnvrbk
https://dl.doubtnut.com/l/_GjxLyauMiZBW


6. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a + ib = (1 + i)(1 + 2i) a2 + b2 = ?

4

6

8

10

7. यदि , तो x + iy = (1 + i)(1 + 2i)…. . (1 + ni)

2.5……(1 + n2) =

https://dl.doubtnut.com/l/_VcBYkkhNR8cZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eAR9ABkU8MQE


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − iy

x2 − y2

x2 + y2

8. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

z =
1

1 + cos θ + i sin θ
Re(z) = ?

0

1

tan
θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eAR9ABkU8MQE
https://dl.doubtnut.com/l/_k1tci5WrcKSv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

9.  का धुव्रीय रूप है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

i75

cos π + i sinπ

cos π − i sinπ

cos( ) + i sin( )
π

2

π

2

cos( ) − i sin( )
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_k1tci5WrcKSv
https://dl.doubtnut.com/l/_vUFPjsxrOp5T


रिक्त स्थान पूर्ति

वीडियो उत्तर देखें

10.  का कोणाक है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + i

π

2

π

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vUFPjsxrOp5T
https://dl.doubtnut.com/l/_V06EHgyehuoO


1.  का मान …….. है।

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

1 + i

1 − i

2.  का मान ………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)
4(1 + )

4
1

i

3. यदि , तो  का मान ……… है।

वीडियो उत्तर देखें

x + iy = √
1 + ai

1 − ai
x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tyjkkbk03IEh
https://dl.doubtnut.com/l/_OpQdWtZNfLcw
https://dl.doubtnut.com/l/_7ixBPP3vEDWk


सत्य असत्य

4.  का धुव्रीय रूप ………………. है।

वीडियो उत्तर देखें

i3

1.  का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 + i + i2 + i3 1

2.  का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

1 + i

1 − i
1

https://dl.doubtnut.com/l/_cHqTtvg3ft9O
https://dl.doubtnut.com/l/_6jB56qXqaujj
https://dl.doubtnut.com/l/_PiSu8XJN2xPJ


एक शब्द वाक्य में उत्तर

3.  का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i)4 + (1 − i)4 8

4.  का धुव्रीय रूप  है।

वीडियो उत्तर देखें

i5 cos. + i sin.
π

2

π

2

1.  के  वर्गमूल के  मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

i

https://dl.doubtnut.com/l/_v2v8zkstp4Eg
https://dl.doubtnut.com/l/_JXWGkYZN2yxV
https://dl.doubtnut.com/l/_DRRTwGlOMqrS
https://dl.doubtnut.com/l/_1shXZWZd2yMT


2.  के  वर्गमूल के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

− i

3.  का कोणाक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

− i

4. यदि  और , तो  का

मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0 < θ < 2π z = 1 + cos θ + i sin θ |z|

https://dl.doubtnut.com/l/_1shXZWZd2yMT
https://dl.doubtnut.com/l/_lCaNO9PiL3d3
https://dl.doubtnut.com/l/_IUSIdEYr88w2


प्रतियोगी परीक्षाओ हेतु उपयोगी बहु विकल्पीय प्रश्न

1. सम्मिश्र संख्या  का कोणांक होता है:

A. 

B. 

C. 

D. अपरिभाषित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0

0

π

2π

2. सम्मिश्र तल के  किस चतुर्थांश में  होगा?
1 + 2i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_navlm696p7mu
https://dl.doubtnut.com/l/_4AXYcHPkt1sl


A. पहले

B. दूसरे

C. तीसरे

D. चौथे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  सम्भव है, यदि:

A. 

B. 

C. 

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

z̄2 = z̄1

z2 = 1/z1

arg(z1) = arg(z2)

https://dl.doubtnut.com/l/_4AXYcHPkt1sl
https://dl.doubtnut.com/l/_H82eSlw8G2C7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z̄1 = − z̄2

4. यदि | 8+z|+ |z-8|= 16 जहाँ z एक सम्मिश्र संख्या है, तब बिन्दु z

स्थित है

A. व्रत पर

B. सरल रेखा पर

C. परवलय पर

D. दीर्घवृत पर

https://dl.doubtnut.com/l/_H82eSlw8G2C7
https://dl.doubtnut.com/l/_b8Ce62xwTzhq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि एक सम्मिश्र संख्या ,  को सन्तुष्ट करती है तथा 

 का कोणांक न्यूनतम है , तब  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z |z − 5i| ≤ 1

z z

√6 + i
2

5
24
5

√6 − i
2

5
24
5

− √6 + i
2

5
24
5

√6 − i
2

5
24
5

https://dl.doubtnut.com/l/_b8Ce62xwTzhq
https://dl.doubtnut.com/l/_INW8P0WTq8zr


6. यदि ,तो  बराबर है ,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + = 2cos θ
1

x
xn +

1

xn

2 sinnθ

2 cos nθ

sin 2nθ

cos 2nθ

7. समीकरण  के  हलों कि संख्या है :z2 + z̄ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_INW8P0WTq8zr
https://dl.doubtnut.com/l/_JEFWufZCKeJN
https://dl.doubtnut.com/l/_TLOlZQEPHhP5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

4

8. यदि  हों, तो  बराबर

है :

A. 

( + i)

50

= 325(x + iy)
3
2

√3
2

(x, y)

( , − )
1
2

√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_TLOlZQEPHhP5
https://dl.doubtnut.com/l/_52W1gV7wutVT


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

√3

2

( − , )
1

2

√3

2

( − , − )
1

2

√3

2

9. सम्मिश्र संख्या  का कोणांक है :

A. 

B. 

C. 

1 + √3i

√3 + i

3π

4

π

4

−
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_52W1gV7wutVT
https://dl.doubtnut.com/l/_GSgYh84j0QQL


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

6

10. यदि सम्मिश्र संख्याएँ  , ,  एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हों , तो 


 का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

z1 z2 0

z21 + z22 − z1z2

1

z1 + z2

0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GSgYh84j0QQL
https://dl.doubtnut.com/l/_lXffWVdotHNc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  और  कोई दो शून्येतर सम्मिश्र संख्याएँ  हों , जहाँ 

 तथा ,तब  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z w

|zw| = 1 argz − argw =
π

2
z̄w

1

−1

i

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_lXffWVdotHNc
https://dl.doubtnut.com/l/_y3nelSJzjjF2


12. यदि  तथा  कोई घनात्मक पूर्णांक हों , तब :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
x

= 1
1 + i

1 − i
n

x = 4n

x = 2n

x = 4n + 1

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_y3nelSJzjjF2
https://dl.doubtnut.com/l/_rHUlSim3zb1x


13. माना कि  और  दो इस प्रकार कि सम्मिश्र संख्याएँ  हैं कि 

 तथा ,तब  बराबर हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z w

z̄ + īw = 0 argz̄w = π argz

π

4

π

2

3π

4

5π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uHOQf2p1NeHN


14. यदि  तथा ,तो 

बराबर हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z = x − iy z1 / 3 = p + iq
x/p + y/q

p2 + q2

1

−1

2

−2

15. यदि  हों,तो ∣∣z
2 − 1∣∣ = ∣∣z

2∣∣ + 1 z

https://dl.doubtnut.com/l/_6ugejknO8F9F
https://dl.doubtnut.com/l/_albwZj9TapqR


A. वास्तविक अक्ष पर स्थित है

B. कलिपत अक्ष पर स्थित है

C. एक व्रत पर स्थित है

D. एक दीर्घव्रत पर स्थित है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  और  दो शून्येतर सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हों कि 

 तब  बराबर हैं :

A. 

B. 

z1 z2

|z1 + z2| = |z1| + |z2| arg(z1) − arg(z2)

π

2

−π

https://dl.doubtnut.com/l/_albwZj9TapqR
https://dl.doubtnut.com/l/_wm816sD3tghf


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

−
π

2

17. यदि  तथा ,तब  स्थित हैं :

A. एक दीर्घवृत पर

B. एक व्रत पर

C. एक रेखा पर

D. एक परवलय पर

w =
z

z − i
1
3

|w| = 1 z

https://dl.doubtnut.com/l/_wm816sD3tghf
https://dl.doubtnut.com/l/_rQhT3hTtA42u


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. का मान हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10

∑
k=1

(sin. + i cos. )
2kπ
11

2kπ
11

i

1

−1

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_rQhT3hTtA42u
https://dl.doubtnut.com/l/_e2iFelQSMzEk


19. यदि  , तो  हैं :

A. शुद्ध वास्तविक

B. शुद्ध काल्पनिक

C. शून्य या शुद्ध काल्पनिक

D. न वास्तविक न काल्पनिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z1 + z2|
2 = |z1|

2 + |z2|
2 z1

z2

20. एक सम्मिश्र संख्या का संयुग्मी  हैं , तो वह सम्मिश्र संख्या हैं

:

1

i − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PcZgBsVvwxuC
https://dl.doubtnut.com/l/_lee20Q1zdLX0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

i + 1

−1

i + 1

1

i − 1

−1

i − 1

21. यदि  हो, तो  का उच्चिष्ट मान है :

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
z −

∣
∣
∣
= 2

4
z

|z|

√3 + 1

√5 + 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lee20Q1zdLX0
https://dl.doubtnut.com/l/_DVndIMA3RsBJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 + √2

22. सम्मिश्र संख्याओं  कि संख्या जो इस प्रकार 

है, है :

A. 

B. 

C. 

D. 

z

|z − 1| = |z + 1| = |z − i|

1

2

∞

0

https://dl.doubtnut.com/l/_DVndIMA3RsBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Wsbck8wsIi5e


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  तथा  वास्तविक है, तो z द्वारा निरूपित सम्मिश्र

संख्या वाला बिन्दु

A. या तो वास्तविक अक्ष पर या मूलबिं दु  से होकर जाने वाले किसी

व्रत पर

B. एक व्रत पर जिसका के न्द्र मूलबिं दु  है।

C. या तो वास्तविक अक्ष पर या मूलबिं दु  से होकर न जाने वाले

किसी व्रत पर

D. अधिकलिपत अक्ष पर

z ≠ 1
z2

z − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wsbck8wsIi5e
https://dl.doubtnut.com/l/_PkLLsF75RPVw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि किसी सम्मिश्र संख्या  का मापांक एक तथा कोणाक  हो तो

कोणाक  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z θ

( )
1 + z

1 + z̄

− θ
π

2

θ

π − θ

−θ

https://dl.doubtnut.com/l/_PkLLsF75RPVw
https://dl.doubtnut.com/l/_F5cePGu9017R


25. यदि z एक ऐसी सम्मिश्र संख्या है कि  है, तो 

का न्यूनतम मान है

A.  से निरन्तर बड़ा है।

B.  से निरन्तर बड़ा है परन्तु  से कम है।

C.  के  बराबर है।

D. अंतराल  में स्थित है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|z| ≥ 2
∣
∣
∣
z +

∣
∣
∣

1

2

5

2

3

2

5

2

5

2

(1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_F5cePGu9017R
https://dl.doubtnut.com/l/_9gMwooxEWYke


26. एक सम्मिश्र संख्या  एकांक मापांक कहलाती है यदि  है

माना  तथा  ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  है की  एकांक

मापांक है तथा  एकांक मापांक नहीं है तो बिन्दु  स्थित है :

A. -अक्ष के  समान्तर एक रेखा पर

B. त्रिज्या  वाले व्रत पर

C. त्रिज्या  वाले व्रत पर

D. -अक्ष के  समान्तर एक रेखा पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z |z| = 1

z1 z2
z1 − 2z2
2 − z1z2

z2 z1

y

2

√2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_X4tRBFOfS6Dt

